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N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der konstituierenden Sitzung  
der Gemeindevertretung (Gemeinde Bovenau) am Montag, 12. Juni 2023, 

im Bürgerzentrum "Uns Huus", An der Kirche 24, 24796 Bovenau 

 

 
 Bürgermeister  
 Daniel Ambrock  
   
 2. stellv. Bürgermeister  
 Dennis Quast  
   
 Gemeindevertreter/in  
 Thomas Stengel  
 Peter Peters  
 Claudia Nehlsen  
 Dr. Klaus Thoms  
 Jan-Oliver Erich  
 Antje Westphal-Kuhn  
 Ilme Bartels  
 Marco Baasch  
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 Gast/Gäste  
 Johannes Jacobs  
 Nikolaus Träuptmann  
 Swantje Peters  
 Thorsten Laue  
   
 Mitglieder der Verwaltung  
   
   
 Amtsvorsteher  
 Hans-Georg Volquardts  
   
 Leitender Verwaltungsbeamter  
 Jan Rüther  
   
 Protokollführung  
 Elena Loose  
 
 c) entschuldigt:  
 
 Gemeindevertreter/in  
 Frank Prieß  
 

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20:40 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 11 davon anwesend: 10 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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T A G E S O R D N U N G : 
 
 Öffentlicher Teil  

1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 
Bürgermeister 

 

2. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter 

 

3. Mitteilungen des Bürgermeisters  

4. Übergabe des Vorsitzes an das am längsten ununterbrochen der 
Gemeindevertretung angehörende Mitglied 

 

5. Entgegennahme und Bekanntgabe der Erklärungen über die 
Fraktionsbildung und Benennung der Fraktionssprecher 

 

6. Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters  

7. Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin/des 
Bürgermeisters durch das am längsten ununterbrochen der 
Gemeindevertretung angehörende Mitglied 

 

8. Übernahme des Vorsitzes durch die/den neue/n Bürgermeister/in  

9. Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des 
Bürgermeisters 

 

10. Vereidigung und Amtseinführung der/des 1. und 2. Stellvertretenden der 
Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 

 

11. Verpflichtung und Amtseinführung der Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter durch die Bürgermeisterin/den Bürgermeister 

 

12. Wahl der Mitglieder und stellv. Mitglieder der ständigen Ausschüsse nach der 
Hauptsatzung 

 

13. Wahl der Ausschussvorsitzenden und der Stellvertretenden für die ständigen 
Ausschüsse 

 

14. Wahl der/des Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters im 
Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal 

 

15. Wahl eines weiteren Mitgliedes sowie eines Stellvertreters für den 
Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal 

 

16. Wahl von zwei Mitgliedern sowie Stellvertreter für das KiTa-Kuratorium und 
den KiTa-Beirat der AWO Kindertagesstätte 

 

17. Wahl eines Mitgliedes und eines stellvertretendes Mitgliedes in den 
Friedhofsausschuss der Kirchengemeinde Bovenau 

 

18. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss  

19. Einwohnerfragestunde  

20. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der 
Sitzung vom 29.03.2023 

 

21. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Hauptsatzung der 
Gemeinde Bovenau 

GV2-8/2023 

22. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Geschäftsordnung 
der Gemeinde Bovenau 

GV2-9/2023 

23. Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Satzung der 
Gemeinde Bovenau über die Entschädigungen in kommunalen Ehrenämtern 
(Entschädigungssatzung) 

GV2-10/2023 
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24. Bericht der Amtsverwaltung  

25. Anfragen der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter  

   

 Nicht öffentlicher Teil  

26. Beratung und Beschlussfassung über die Vorschläge für die Schöffenwahl GV2-11/2023 

27. Bericht der Amtsverwaltung  

28. Mitteilungen der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters, Anfragen der 
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 

 

   

 Öffentlicher Teil  

29. Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse  

30. Schließung der Sitzung  

 
 
TOP 1.: Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 

Bürgermeister   
 
Der Bürgermeister Daniel Ambrock eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
Der Bürgermeister stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 2. Juni 2023 
form- und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und 
Stunde der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße 
Einladung werden keine Einwendungen erhoben. Herr Ambrock stellt weiterhin fest, dass die 
Gemeindevertretung aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
 
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung beschließt die Durchführung der Sitzung mit der vorstehenden 
Tagesordnung sowie die Behandlung des Tagesordnungspunktes 26 in nicht öffentlicher 
Sitzung, da berechtigte Interessen einzelner dies erfordern. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
10 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 2.: Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und 

Gemeindevertreter   
 

Bürgermeister Daniel Ambrock dankt den ausgeschiedenen Gemeindevertretern Swantje 
Peters, Thorsten Laue und Nikolaus Träuptmann persönlich für ihren Einsatz zum Wohle der 
Bürgerinnen und Bürger in Bovenau und überreicht ihnen einen Blumenstrauß sowie ein 
Präsent. Herr Quast nimmt stellverstretend für Herrn Klaus Reimers, der 15 Jahre in der 
Gemeindevertretung tätig war, das Präsent entgegen. Frau Westphal-Kuhn nimmt das 
Präsent für ihren Mann Hauke Westphal entgegen. 

 
Der Bürgermeister verliest zu Ehren von Herrn Johannes Jacobs, der 33 Jahre in der 
Gemeindevertretung Bovenau tätig war, eine Rede von einem langjährigen Wegbegleiter, 
dem ehemaligen Bürgermeister Jürgen Liebsch. Herr Ambrock bedankt sich ganz herzlich 
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für den höchst engagierten, persönlichen Einsatz von Herrn Jacobs und überreicht ihm einen 
Präsentkorb sowie ein Abschiedsgeschenk mit Widmung. 
 
 
TOP 3.: Mitteilungen des Bürgermeisters   
 
Der Bürgermeister Daniel Ambrock teilt mit: 
 
1. Die Auslieferung des bestellten Löschfahrzeugs wird sich deutlich verzögern. Die 

Auslieferung wurde von Anfang Februar 2024 auf Ende des Jahres 2024 bzw. Anfang 
des Jahres 2025 verschoben. 
 

2. Es liegt ein Angebot für einen Dienstleistungsvertrag zur Bewirtschaftung der 
Klärteichanlagen vor. Die Kosten würden sich gem. diesem Angebot auf ca. 
22.000 €/Jahr belaufen. 

 
3. Die Bauarbeiten in der „Kieler Straße“ dauern weiter an. Mit der SH Netz AG ist eine 

Vereinbarung zur kostenfreien Pflasterung erzielt worden. 
 
 
TOP 4.: Übergabe des Vorsitzes an das am längsten ununterbrochen der 

Gemeindevertretung angehörende Mitglied   
 
Bürgermeister Ambrock stellt fest, dass Frau Ilme Bartels das am längsten ununterbrochen 
der Gemeindevertretung angehörende Mitglied ist und übergibt ihr den Vorsitz. 
 
 
TOP 5.: Entgegennahme und Bekanntgabe der Erklärungen über die 

Fraktionsbildung und Benennung der Fraktionssprecher   
 
Frau Bartels werden die Erklärungen zu den Fraktionsbildungen vorgelegt. Sie verliest deren 
Namen sowie die Namen der Vorsitzenden und der Stellvertreter: 
 
Fraktion: Christlich Demokratische Union (CDU) 
Vorsitzender: Thomas Stengel 
stellv. Vorsitzender: Marco Baasch 
weitere Mitglieder: Daniel Ambrock, Claudia Nehlsen 
 
Fraktion Wählerinitiative für die Gemeinde Bovenau (WiB): 
Vorsitzender: Dr. Klaus Thoms 
stellv. Vorsitzende: Ilme Bartels 
weitere Mitglieder: Jan-Oliver Erich, Frank Prieß 
 
Fraktion Kommunale Wählergemeinschaft Gemeinde Bovenau (KWG): 
Vorsitzender: Dennis Quast 
stellv. Vorsitzender: Peter Peters 
weitere Mitglieder: Antje Westphal-Kuhn 
 
 
TOP 6.: Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters   
 
Für die Wahl des Bürgermeisters wird von dem Vorsitzenden der CDU-Fraktion, Herrn 
Thomas Stengel, Herr Daniel Ambrock vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge ergehen nicht. 
 
Der Vorsitzende der WiB Fraktion Dr. Klaus Thoms widerspricht einer Wahl durch 
Handzeichen und beantragt eine geheime Wahl durch Stimmzettel. 
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Der Leitende Verwaltungsbeamte Herr Rüther erklärt den Wahlvorgang. Herr Ambrock 
benötigt 6 Stimmen, um als Bürgermeister gewählt zu werden. 

 

Frau Bartels beruft gemäß § 14 der Geschäftsordnung der Gemeinde Bovenau einen 
Wahlausschuss ein. Auf Vorschlag von Herrn Rüther werden die Fraktionsvorsitzenden Frau 
Ilme Bartels (WiB-Fraktion), Herr Thomas Stengel (CDU-Fraktion) und Herr Dennis Quast 
(KWG-Fraktion) in den Wahlausschuss berufen. Der Wahlausschuss bereitet die Wahl vor 
und führt sie durch. 

 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Daniel Ambrock zum Bürgermeister der Gemeinde 
Bovenau mit folgendem 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 3 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 7.: Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der 

Bürgermeisterin/des Bürgermeisters durch das am längsten 
ununterbrochen der Gemeindevertretung angehörende Mitglied  

 
Herr Ambrock wird von Frau Bartels per Handschlag gem. § 33 Absatz 5 GO auf die 
gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten verpflichtet und in das Amt des 
Bürgermeisters eingeführt. Zudem verpflichtet Frau Bartels Herrn Ambrock gem. § 21 
Absatz 1 GO zur unparteiischen Ausübung seiner Tätigkeit und zur Verschwiegenheit. Frau 
Bartels verliest und überreicht die Ernennungsurkunde. Herr Ambrock leistet den 
Beamteneid. 
 
 
TOP 8.: Übernahme des Vorsitzes durch die/den neue/n Bürgermeister/in   
 
Der wiedergewählte Bürgermeister Daniel Ambrock übernimmt den Vorsitz der 
Gemeindevertretung und spricht seinen Dank für das ihm entgegengebrachte Vertrauen aus. 
 
 
TOP 9.: Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des 

Bürgermeisters   
 
Für die Wahl der/des 1. stellvertretenden Bürgermeisterin bzw. Bürgermeisters hat die 
WiB-Fraktion das Zugriffsrecht. Der Fraktionsvorsitzende Dr. Klaus Thoms schlägt Herrn 
Frank Prieß vor. 
 
Herr Rüther erläutert den Wahlvorgang. Herr Prieß ist zwar nicht anwesend, hat zuvor aber 
erklärt, dass er die Wahl annehmen würde. Die Vereidigung und Amtseinführung muss dann 
in der nächste der Sitzung der Gemeindevertretung erfolgen. 
 
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Frank Prieß zum 1. stellvertretenden Bürgermeister der 
Gemeinde Bovenau. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
10 Ja-Stimmen 
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Für die Wahl der/des 2. Stellvertretenden Bürgermeister bzw. Bürgermeisterin hat die 
KWG-Fraktion das Zugriffsrecht. Frau Westphal-Kuhn schlägt Herrn Dennis Quast vor. 
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Dennis Quast zum 2. stellvertretenden Bürgermeister 
der Gemeinde Bovenau. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
10 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 10.: Vereidigung und Amtseinführung der/des 1. und 2. Stellvertretenden 

der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters   
 
Herr Quast wird von Bürgermeister Ambrock per Handschlag gem. § 33 Absatz 5 GO auf die 
gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten verpflichtet und in das Amt des 2. 
Stellvertretenden des Bürgermeisters eingeführt. Zudem verpflichtet der Bürgermeister Herrn 
Quast gem. § 21 Abs. 1 GO zur unparteiischen Ausübung seiner Tätigkeit und zur 
Verschwiegenheit. Herr Ambrock verliest und überreicht die Ernennungsurkunde. Herr Quast 
leistet den Beamteneid. 
 
 
TOP 11.: Verpflichtung und Amtseinführung der Gemeindevertreterinnen und 

Gemeindevertreter durch die Bürgermeisterin/den Bürgermeister   
 
Die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden von Bürgermeister Ambrock 
durch Handschlag gem. § 33 Absatz 5 GO auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Obliegenheiten verpflichtet und in das Amt als Gemeindevertreter/in eingeführt. 
Zudem verpflichtet Herr Ambrock die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter gem. 
§ 21 Abs. 1 GO zur unparteiischen Ausübung ihrer Tätigkeit und zur Verschwiegenheit. 
 
 
TOP 12.: Wahl der Mitglieder und stellv. Mitglieder der ständigen Ausschüsse 

nach der Hauptsatzung   
 
In der Gemeindevertretung besteht Einvernehmen, die Wahl der Mitglieder der ständigen 
Ausschüsse „en bloc“ durchzuführen. 
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt folgende Mitglieder der ständigen Ausschüsse: 
 
Finanzausschuss: Marco Baasch 

Hannes Thoms (bürgerliches Mitglied) 
Ilme Bartels 
Jan-Oliver Erich 
Peter Peters 

  
Bauausschuss: Thomas Stengel 

Claudia Nehlsen 
Dr. Klaus Thoms 
Jan-Oliver Erich 
Gerd Kroll (bürgerliches Mitglied) 
Dennis Quast 
Peter Peters 

  
Mobilitätsausschuss: Marco Baasch 

Henning Ströh (bürgerliches Mitglied) 
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Marco Thielemann (bürgerliches Mitglied) 
Kirsten Schätzle (bürgerliches Mitglied) 
Frank Prieß 
Dennis Quast 
Peter Peters 

  
Umweltausschuss: Marco Baasch 

Klaus Schlüter (bürgerliches Mitglied) 
Dr. Klaus Thoms 
Petra Krambeck (bürgerliches Mitglied) 
Antje Westphal-Kuhn 
Hans-Joachim Krambeck (stellv. bürgerliches Mitglied) 
Maren Rieber (stellv. bürgerliches Mitglied) 

 Christina Rother (stellv. bürgerliches Mitglied) 
  
Sozialausschuss: Daniel Ambrock 

Svea Widmann-Lohse 
Ilme Bartels 
Frank Prieß 
Ulla Viohl (bürgerliches Mitglied) 
Marie-Julie Ebinger (bürgerliches Mitglied) 
Antje Westphal-Kuhn 

 Silke Lange (stellv. bürgerliches Mitglied) 
 Nadine Sierks (stellv. bürgerliches Mitglied) 
 ein weiteres stellvertretendes bürgerliches Mitglied folgt 
  
Ver- und 
Entsorgungsausschuss: 

Thomas Stengel 
Arno Nehlsen (bürgerliches Mitglied) 
Dr. Klaus Thoms 
Stefan Rieber (bürgerliches Mitglied) 
Dennis Quast 
Klaus Reimers (bürgerliches Mitglied) 

 Peter Peters 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
10 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
 
TOP 13.: Wahl der Ausschussvorsitzenden und der Stellvertretenden für die 

ständigen Ausschüsse   
 
Die Wahl der Ausschussvorsitzenden und der Stellvertreter kann nicht „en bloc“ erfolgen, da 
keine Einigkeit über den Vorsitz des Finanzausschusses besteht. 
 
Herr Dr. Thoms beantragt, die Zugriffsrechte auf die Ausschüsse per Los-Verfahren 
auszulosen. 
 
Bürgermeister Ambrock erklärt, dass das erste, zweite, vierte und fünfte Zugriffsrecht 
zwischen der CDU-Fraktion und der WiB-Fraktion ausgelost werden muss. Das dritte und 
das sechste Zugriffsrecht hat die KWG-Fraktion als drittstärkste Fraktion. Herr Ambrock führt 
das Los-Verfahren durch. Die Zugriffsrechte werden wie folgt ausgelost: 
 
1. Zugriff: CDU 
2. Zugriff: WiB 
4. Zugriff: WiB 
5. Zugriff: CDU 
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Die Fraktionsvorsitzenden Herr Thomas Stengel (CDU), Herr Dr. Klaus Thoms (WiB) und 
Herr Dennis Quast (KWG) wählen gemäß den ausgelosten Zugriffen die nachfolgenden 
Ausschüsse aus: 
 

1. Zugriff CDU Finanzausschuss 

2. Zugriff WiB Umweltausschuss 

3. Zugriff KWG Mobilitätsausschuss 

4. Zugriff WiB Sozialausschuss 

5. Zugriff CDU Ver- und 
Entsorgungsausschuss 

 
Herr Quast teilt mit, dass die KWG-Fraktion auf das 6. Zugriffsrecht verzichtet. Daraufhin 
führt Bürgermeister Ambrock für das 6. Zugriffsrecht erneut das Los-Verfahren durch: 
 
6. Zugriff: CDU 
 
Herr Stengel nimmt das Zugriffsrecht wie folgt wahr: 
 

6. Zugriff CDU Bauausschuss 

 
 
Herr Stengel bittet um eine kurze Sitzungsunterbrechung für eine Beratung. 
 
Die Sitzung wird um 19:57 Uhr unterbrochen. 
 
Um 20:02 Uhr wird die Sitzung fortgeführt. 
 
 
Nach der Sitzungsunterbrechung schlagen die Fraktionsvorsitzenden gemäß den 
Zugriffsrechten die Ausschussvorsitzenden und die Stellvertreter wie folgt vor  
 
Finanzausschuss: Marco Baasch Vorsitzender 

Jan-Oliver Erich stellv. Vorsitzender 
   
Bauausschuss: Claudia Nehlsen Vorsitzende 

Dr. Klaus Thoms stellv. Vorsitzender 
   
Mobilitätsausschuss: Dennis Quast Vorsitzender 

Frank Prieß stellv. Vorsitzender 
   
Umweltausschuss: Dr. Klaus Thoms Vorsitzender 

Klaus Schlüter stellv. Vorsitzender (bürgerliches Mitglied) 
   
Sozialausschuss: Frank Prieß Vorsitzender 

Antje Westphal-Kuhn stellv. Vorsitzende 
   
Ver- und 
Entsorgungsausschuss: 

Thomas Stengel Vorsitzender 
Dr. Klaus Thoms stellv. Vorsitzender 

 
 
Der Bürgermeister Ambrock fragt die Gemeindevertretung anschließend, ob Einverständnis 
darüber besteht, über die nun aufgestellte Liste mit den Ausschussvorsitzenden und den 
Stellvertretern „en bloc“ abzustimmen. Die Gemeindevertreter sind damit einverstanden und 
stimmen mit folgenden Ergebnis ab: 
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Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 1 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 14.: Wahl der/des Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des 

Bürgermeisters im Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal   
 

Für die Wahl der/des Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters im 
Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal werden Herr Thomas Stengel und Herr Dr. Klaus 
Thoms vorgeschlagen. 

 

Wahl: 

Die Gemeindevertretung wählt Herrn Dr. Klaus Thoms als Stellvertreter des Bürgermeisters 
im Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
4 Stimmen für Herrn Thomas Stengel 
6 Stimmen für Herrn Dr. Klaus Thoms 
 
 
TOP 15: Wahl eines weiteren Mitgliedes sowie eines Stellvertreters für den 

Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal 
 

Als weiteres Mitglied für den Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal wird Herr Frank Prieß 
und als sein Stellvertreter Herr Dennis Quast vorgeschlagen. 

 

Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Frank Prieß als weiteres Mitglied und Herrn Dennis 
Quast als seinen Stellvertreter für den Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
10 Ja-Stimmen, 0Stimmenthaltungen 
 
 
TOP 16.: Wahl von zwei Mitgliedern sowie Stellvertreter für das KiTa-Kuratorium 

und den KiTa-Beirat der AWO Kindertagesstätte   
 
Herr Rüther erklärt die Wahl der Mitglieder. Die Gemeindevertretung erklärt Bürgermeister 
Ambrock kraft Amtes zum Mitglied. 
 
Als weiteres Mitglied für das KiTa-Kuratorium werden Frau Ilme Bartels und Frau Svea 
Widmann-Lohse vorgeschlagen. Es wird geheime Wahl beantragt. 
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Ilme Bartels als Mitglied für das KiTa-Kuratorium und 
den KiTa-Beitrat der AWO Kindertagesstätte. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Stimmen für Frau Ilme Bartels 
4 Stimmen für Frau Svea Widmann-Lohse 
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Als stellvertretendes Mitglied wird Frau Svea Widmann-Lohse vorgeschlagen. 
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Svea Widmann-Lohse als stellvertretendes Mitglied für 
das KiTa-Kuratorium und den KiTa-Beitrat der AWO Kindertagesstätte. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
10 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
 
TOP 17.: Wahl eines Mitgliedes und eines stellvertretendes Mitgliedes in den 

Friedhofsausschuss der Kirchengemeinde Bovenau   
 

Wahl: 

Die Gemeindevertretung wählt Herrn Dr. Klaus Thoms als ordentliches Mitglied in den 
Friedhofsausschuss der Kirchengemeinde Bovenau und Herrn Johannes Jacobs als seinen 
Stellvertreter. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
10 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
 
TOP 18.: Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss   
 
Die Gemeindevertretung wählt folgende Mitglieder in den Wahlprüfungsausschuss: 
 
Pierre-Maurice Götte  Mitglied 
Hannes Thoms Mitglied 
Henning Ströh Mitglied 
Dr. Julia Pütz Mitglied 
Dr. Klaus Thoms Mitglied 
Hauke Westphal Mitglied 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
10 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
 
TOP 19.: Einwohnerfragestunde   
 
Ein Einwohner fragt nach, welche Aufgaben der neue Ver- und Entsorgungsausschuss hat. 
Herr Ambrock erklärt, dass sich der Fachausschuss mit den Themen Abwasserentsorgung, 
Trinkwasserversorgung, Wärme und Energiebreitstellung beschäftigt. 
 
Weiterhin wird die Frage gestellt, warum bei manchen Ausschüssen keine Stellvertreter 
benannt worden sind. Der Bürgermeister Ambrock geht auf die Frage ein und erklärt die 
Aufgaben der Stellvertreter. Auch führt er aus, dass in der neuen Legislaturperiode die 
Gemeindevertretung nur aus 11 Gemeindevertretenden besteht und nicht mehr aus 14. 
Zudem sollen so viele freiwillige Bürgerinnen und Bürger in die Arbeit der 
Gemeindevertretung einbezogen werden, wie möglich. 
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TOP 20.: Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 
der Sitzung vom 29.03.2023   

 
Beschluss: 
 
Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 29.03.2023 
erhoben. Sie gilt somit als genehmigt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
10 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 21.: Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der 

Hauptsatzung der Gemeinde Bovenau   
 
Bürgermeister Ambrock erklärt, dass aufgrund der Umbenennung der Fachausschüsse und 
der damit verbundenen Umverteilung der Aufgaben sowie aufgrund Anpassungen in § 2 eine 
Neufassung der Hauptsatzung erforderlich ist. Er stellt die Änderungen vor. Die 
Gemeindevertretung fasst anschließend folgenden 
 
Beschluss: 
 
Es wird die Neufassung der „Hauptsatzung der Gemeinde Bovenau (Kreis 
Rendsburg-Eckernförde)“ beschlossen. Die Genehmigung der Kommunalaufsicht ist 
einzuholen und die Hauptsatzung ist bekannt zu machen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
10 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 22.: Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der 

Geschäftsordnung der Gemeinde Bovenau   
 
Bürgermeister Ambrock stellt kurz die Änderungen in der Geschäftsordnung der Gemeinde 
Bovenau aufgrund der Anpassung der Gemeindeordnung des Landes Schleswig-Holstein 
vor. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss:  
 
Es wird die Neufassung der „Geschäftsordnung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Bovenau und ihrer Ausschüsse“ in der vorgelegten Fassung beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
10 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 23.: Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Satzung der 

Gemeinde Bovenau über die Entschädigungen in kommunalen 
Ehrenämtern (Entschädigungssatzung)  

 
Herr Bürgermeister Ambrock erläutert die Änderungen der Entschädigungssatzung – zur 
Steigerung der Attraktivität des Ehrenamtes: 
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Die bisherigen §§ 2 und 3 werden gestrichen und durch „§ 2 Einzelregelungen“ ersetzt: 
 
Die Entschädigung wird wie folgt festgesetzt: 

(1) Die Bürgermeisterin oder der Bürgermeister erhält nach Maßgabe der 
Entschädigungsverordnung eine Aufwandsentschädigung in Höhe des Höchstsatzes der 
Verordnung und eine monatliche Fahrtkostenpauschale in Höhe von 120,00 Euro sowie 
eine monatliche Telefonkostenpauschale in Höhe von 20,00 Euro.  

(2) Den Stellvertretenden der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters wird nach 
Maßgabe der Entschädigungsverordnung für die Dauer der Vertretung eine 
Aufwandsentschädigung gewährt; sie beträgt für jeden Tag der Vertretung 1/30 der 
Entschädigung nach Abs. 1. 

(3) Die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter erhalten nach Maßgabe der 
Entschädigungsverordnung ein Sitzungsgeld für die Teilnahme an Sitzungen der 
Gemeindevertretung. Das Sitzungsgeld wird gewährt in Höhe von 70 Prozent des 
Höchstsatzes der Entschädigungsverordnung. 

(4) Bürgerliche Mitglieder der Ausschüsse erhalten für die Teilnahme an 
Ausschusssitzungen ein Sitzungsgeld in Höhe von 60 Prozent des Höchstsatzes der 
Entschädigungsverordnung. Entsprechendes gilt für stellvertretende 
Ausschussmitglieder, die nicht der Gemeindevertretung angehören, im Vertretungsfall. 

(5) Ausschussvorsitzende, und bei deren Verhinderung deren Stellvertretungen, erhalten 
nach Maßgabe der Entschädigungsverordnung für jede von ihnen geleitete 
Ausschusssitzung zusätzlich ein Sitzungsgeld in Höhe des Höchstsatzes der 
Verordnung. 

(6) Für die Teilnahme an Fraktionssitzungen wird ein Sitzungsgeld in Höhe von 20 
Prozent des Höchstsatzes der Entschädigungsverordnung gewährt. 
Fraktionsvorsitzende erhalten nach Maßgabe der Entschädigungsverordnung eine 
Aufwandsentschädigung in Höhe von 50 Euro monatlich 

(7) Die Mitglieder des Kinder- und Jugendrates erhalten für die Teilnahme an den 
Sitzungen des Kinder- und Jugendrates ein Sitzungsgeld von 20 Prozent des 
Höchstsatzes der Entschädigungsverordnung je Sitzung. Soweit Gemeindevertreter an 
Sitzungen von Ausschüssen teilnehmen, in die sie nicht gewählt sind, erhalten sie dafür 
ein Sitzungsgeld in Höhe von 20 Prozent des Höchstsatzes der 
Entschädigungsverordnung. 

(8) Die für das Sitzungsgeld festgesetzten Sätze gelten grundsätzlich für eine Sitzung. 
Finden an einem Tag mehrere Sitzungen statt, darf nur ein Sitzungsgeld gewährt 
werden. Für eine Sitzung, die nicht am selben Tag beendet wird, darf bis zu zwei 
Sitzungsgelder gezahlt werden, wenn die Sitzung insgesamt mindestens acht Stunden 
gedauert hat. 

(9) Die sich aus den Absätzen 2, 3, 4, 6 und 7 ergebenden Beträge werden nach den 
mathematischen Rundungsregeln auf volle Euro ab- oder aufgerundet.  

 
Ergänzung im bisherigen § 6: 
 
(5) Der Jugendwartin oder dem Jugendwart wird nach Maßgabe der 

Entschädigungsrichtlinie eine monatliche Auslagenpauschale in Höhe des Höchstsatzes 
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der Richtlinie gewährt. Die Stellvertreterin oder der Stellvertreter erhält eine 
Entschädigung in Höhe der Hälfte dieses Betrages. 

 
 
Die Nummerierung der Paragraphen wird angepasst. 
 
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt die vorgelegten Änderungen der 
Entschädigungssatzung. 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
10 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 24.: Bericht der Amtsverwaltung   
 
Die Verwaltung verteilt an alle Gemeindevertretenden das Arbeitsheft „Die Arbeit in einer 
Gemeindevertretung“ des Schleswig-Holsteinischen Gemeindetages. Weiterhin ist für alle 
Gemeindevertreter die Textausgabe „Kommunalverfassungsgesetze Schleswig-Holstein“, 
bestellt. 
 
 
TOP 25.: Anfragen der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
Der Bürgermeister Daniel Ambrock schließt den öffentlichen Teil der konstituierenden 
Sitzung um 20:33 Uhr. 
 
 
TOP 29.: Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse   
 
Im Anschluss an den nicht öffentlichen Teil der Sitzung stellt der Bürgermeister Daniel 
Ambrock die Öffentlichkeit wieder her und gibt bekannt, dass in der nicht öffentlichen Sitzung 
unter Tagesordnungspunkt 26 die Vorschläge zur Schöffenwahl beschlossen wurden. 
 
 
TOP 30.: Schließung der Sitzung   
 
Der Bürgermeister Daniel Ambrock bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die Sitzung um 
20:40 Uhr Uhr. 
 
 
 
 
 
 

gez. Ambrock  gez. Loose 
   

Daniel Ambrock  Elena Loose 
(Der Bürgermeister) Osterrönfeld, 26.09.2023 (Protokollführung) 

 


